
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião da Comissão Especial de Pós-Graduação (CEPG), realizada em 07 de junho de 2022, às 11h00, por videoconferência na
Plataforma Zoom, ID da reunião 864 9567 2006, senha de acesso IOCP2022, disponível em: h�ps://us06web.zoom.us/j/86495672006?
pwd=VkRIRExPYkZDQzh6VnBXbHhtSERHdz09. Presentes na videoconferência: Prof. Dr. Eduardo Macoto Kosugi, Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi,
Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad, Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança, Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa, Prof. Dr. Mario
Cappelle�e Jr., Profa. Dra. Noemi Grigole�o de Biase, Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita e Prof. Dr.
Rogerio Pezato. 1 – ATA DA REUNIÃO ANTERIOR. Aprovada. 2 – INFORMES. O Professor José Ricardo Gurgel Testa, presidindo os trabalhos,
iniciou a apresentação com os informes da úl�ma Reunião da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa (CaPGPq), realizada em 01/06/2022.
Inicialmente, comunicou que o Biobanco da UNIFESP já está em funcionamento para os interessados na guarda de elementos biológicos.
 Depois, disse que o novo Regimento da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa da Escola Paulista de Medicina foi aprovado, sem ressalvas, na
Reunião da Congregação, realizada em 03/05/2022. A próxima etapa será a apreciação no Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa. Informou
ainda que o Prof. Dr. Fernando A�que assumiu o cargo de Pró-Reitor Adjunto de Pós-Graduação e Pesquisa (ProPGPq), em subs�tuição ao Prof.
Dr. Ricardo Pimenta Bertolla, o qual passou a exercer o cargo de Chefe de Gabinete da ProPGPq. Prof. Testa aproveitou para reforçar as
mudanças recentes relacionadas ao Repositório Ins�tucional e ao novo fluxo para as finalizações dos alunos. Toda Dissertação ou Tese deve
necessariamente estar depositada no Repositório Ins�tucional da UNIFESP como parte dos requisitos para a obtenção do diploma de conclusão
do curso. Lembrou mais uma vez sobre o conteúdo da Instrução Norma�va ProPGPq nº 4/2021 que trata do fluxo para o depósito de Teses e
Dissertações e demais produções bibliográficas apresentadas com a finalidade de obtenção de �tulos em Programas de Pós-Graduação stricto
sensu da Universidade Federal de São Paulo (Disponível em: h�ps://sei.unifesp.br/sei/publicacoes/controlador_publicacoes.php?
acao=publicacao_visualizar&id_documento=787126&id_orgao_publicacao=0). Prof. Testa mencionou que no momento da submissão no
Repositório Ins�tucional deverá ser informando se há necessidade de embargo e sinalizar se o trabalho contém inovação. O trâmite ficou mais
complicado e gerou várias reclamações na Reunião da CaPGPq, principalmente das áreas básicas. Em seguimento aos informes, Dr. Testa passou
para os assuntos da úl�ma Reunião Ordinária do Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa (CPGPq), realizada em 26/05/2022. Houve uma
apresentação inicial mostrando que as produções da Universidade vêm crescendo consideravelmente nos úl�mos 20 anos. Na sequência,
comentou-se a respeito do andamento do Congresso Acadêmico da UNIFESP 2022 que ocorrerá no período de 27/06 a 01/07/2022. O tema
deste ano será “Universidade, Conhecimento e Democracia”. O evento já conta com um grande número de inscrições de trabalhos de alunos
tanto da Graduação quanto da Pós-Graduação. Depois, discu�u-se sobre os laboratórios e a possibilidade de cobrança de aluguel de
maquinários a terceiros. A Reunião teve ainda uma breve exposição da Profa. Dra. Débora Cris�na Hipólide, elencando as principais a�vidades
organizadas pela Coordenadoria da ProPGPq; uma fala do Prof. Dr. Camilo Lellis-Santos da Coordenadoria de Programas e Projetos
Internacionais acerca do fluxo de registro de alunos do exterior; e também uma apresentação da Profa. Dra. Marcia Eckert Miranda, trazendo o
tema do “Programa de Educação Tutorial’ (PET), inicia�va voltada a a�vidades de ensino, pesquisa e extensão, vinculada ao Ministério da
Educação. Os grupos PET são formados por estudantes de Graduação (12 bolsistas e 6 voluntários) e um docente/tutor, criados a par�r de
seleção com base em edital específico. Atuam por tempo indeterminado, sendo subme�dos a avaliações periódicas da Ins�tuição de Ensino
Superior (IES) e do MEC. Logo a seguir, Prof. Testa aproveitou para passar mais alguns informes de datas. Em virtude do Congresso Acadêmico
da UNIFESP 2022, a entrega da documentação dos �tulos foi antecipada para o dia 14/06/2022. A Reunião de junho da CPGPq, prevista para
30/06/2022, por sua vez, será realizada no dia 23/06/2022. Por fim, Dr. Testa trouxe novamente o fluxo de matrícula que os novos alunos
deverão seguir ao longo de 2022:  a) Realizar a matrícula; b) Criar login e senha da intranet; c) Preencher o ques�onário vacinal e enviar o
comprovante pelo link h�ps://siiu.unifesp.br/login?redirect_url=h�ps://quest-vacinal.siiu.unifesp.br. 3 – RECREDENCIAMENTO DE
ORIENTADORES. Prof. Testa informou que foram encaminhadas para análise da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa os formulários de
recredenciamento como orientadores do Programa dos seguintes docentes: Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança, Prof. Dr. José Ricardo Gurgel
Testa, Prof. Dr. Luís Carlos Gregório, Prof. Dr. Márcio Abrahão, Profa. Dra. Noemi Grigole�o de Biase, Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, Prof.
Dr. Onivaldo Cervantes e Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita. Dr. Testa disse que o Prof. Dr. Oswaldo Laércio Mendonça Cruz e a Profa. Dra.
Shirley Shizue Nagata Pignatari pediram para não serem recredenciados, pois estão encerrando suas a�vidades na Pós-Graduação. 4 –
CANDIDATURAS À LIVRE-DOCÊNCIA. Prof. Testa comunicou que as candidaturas à livre-docência do Prof. Dr. Eduardo Macoto Kosugi, Prof. Dr.
Fernando Freitas Ganança, Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa e Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita estão em tramitação. Já passaram por uma
Comissão interna da Escola Paulista de Medicina e serão analisadas pela Comissão de Livre-Docência. 5 – SOLICITAÇÃO DE MATRÍCULA NO PÓS-
DOUTORADO. Aprovada a solicitação de matrícula no Pós-Doutorado do aluno RICARDO RODRIGUES FIGUEIREDO (médico), supervisionado pela
Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido. Título do Projeto de Pesquisa: Zumbido em pacientes testados PCR-posi�vos para COVID-19. 6 – BANCA
DE QUALIFICAÇÃO DO DOUTORADO. Aprovada a Banca de Qualificação do Doutorado da aluna GABRIELA RICCI LIMA LUZ MATSUMOTO,
orientada pelo Prof. Dr. Eduardo Macoto Kosugi. Título da Tese: O papel da irrigação nasal com cor�costeroide no controle da rinossinusite
crônica no pré-operatório: ensaio clínico randomizado. Banca Examinadora: Profa. Dra. Fabiana Cardoso Pereira Valera, Professora Associada e
Livre-Docente, Departamento de O�almologia, Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Faculdade de Medicina de Ribeirão Preto
da Universidade de São Paulo (FMRP/USP); Profa. Dra. Eulália Sakano, Professora Doutora MS-3, Departamento de O�almologia e
Otorrinolaringologia, Faculdade de Ciências Médicas da Universidade Estadual de Campinas (FCM/UNICAMP); Prof. Dr. Marcel Menon Miyake,
Doutor em Pesquisa em Cirurgia pelo Departamento de Otorrinolaringologia da Faculdade de Ciências Médicas da Santa Casa de São Paulo
(FCMSCSP). 7 – DIVERSOS. Profa. Norma Penido aproveitou a oportunidade para pontuar alguns itens de análise importantes nas avaliações dos
Programas que merecem ser sinalizados. Lembrou que os trabalhos precisam estar inseridos nas nossas áreas de concentração / linhas de
pesquisa. O Programa é, de fato, mul�disciplinar, mul�profissional e extrapola a Medicina, integrando as demais áreas da ciência, porém as
inves�gações devem estar sempre associadas ao conhecimento otorrinolaringológico para que a essência do Programa não se perca. Profa.
Norma também chamou a atenção quanto à necessidade dos orientadores terem um quan�ta�vo maior de alunos matriculados que viabilize
publicações con�nuas de trabalhos ao longo do ciclo avalia�vo. É fundamental a captação de mais alunos que publiquem junto com seus
orientadores em periódicos reconhecidos, indexados e com fato de impacto relevante, não sendo suficiente apenas �tulá-los. Cada vez mais, os
Programas estão sendo avaliados pelas entregas e produtos gerados. As produções demandam inserções nacionais e/ou internacionais,
visibilidade e reconhecimento no meio cien�fico. Dra. Norma também comentou a respeito da importância de um maior envolvimento dos
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docentes na criação e oferecimento de mais Disciplinas (com ementa, bibliografia, responsável e par�cipantes) junto ao Programa, bem como a
inclusão dessas informações na Plataforma Sucupira. É vital que os orientadores sejam responsáveis por Disciplinas, as quais possam contribuir
para a formação dos discentes através da disseminação dos conhecimentos e conteúdos gerados a par�r das linhas e projetos de pesquisa
desses professores. Prof. Testa concordou com a fala da Profa. Norma e que todas essas questões precisarão ser trabalhadas e ajustadas. Por
úl�mo, Dr. Testa mencionou o problema da saída de orientadores do Programa e disse que será necessário, com urgência, o credenciamento de
novos docentes para repôr as perdas no quadro. Sugeriu-se como possíveis nomes os Professores Luciano Lobato Gregório, Rafael da Costa
Monsanto e Jônatas Bussador do Amaral. Prof. Testa informou que paralelamente é importante a con�nuidade da proposta de melhorar o
currículo dos professores do nosso Departamento que ainda não orientam no Programa por meio das coorientações em Teses e Dissertações,
aumento do número de publicações e maior envolvimento com a Pós-Graduação para que futuramente tenham condições de ingressar com o
pedido de credenciamento. Profa. Norma complementou e destacou que os novos docentes do Departamento deverão ser es�mulados a
par�cipar em a�vidades em todos os segmentos da Universidade, desde a Graduação, Extensão (Especialização/Residência) e, principalmente,
na Pós-Graduação e Pesquisa. Prof. Testa finalizou comunicando que essas sugestões serão reforçadas na Reunião do Departamento. Não
havendo mais nada a ser tratado, a videoconferência foi encerrada. A próxima reunião está agendada para o dia 02 de agosto de 2022. Para
constar, eu, Miriam Anraku, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata que depois de aprovada será assinada eletronicamente no SEI
pela Comissão, pela secretária e pelo presidente.

                                                                                                                       

Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa (coordenador)                              

Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança (vice-coordenador)

Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi

Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido

Prof. Dr. Onivaldo Cervantes

Discente: Dra. Thaiana Carneiro de Castro

Secretária: Maria José da Silva

 

Documento assinado eletronicamente por Onivaldo Cervantes, Docente, em 28/06/2022, às 07:33, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Thaiana Carneiro de Castro, Usuário Externo, em 30/06/2022, às 09:14, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por Jose Ricardo Gurgel Testa, Docente, em 30/06/2022, às 17:50, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Norma de Oliveira Penido, Docente, em 05/07/2022, às 17:24, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Maria Jose da Silva, Assistente em Administração, em 07/07/2022, às 11:14, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Fernando Freitas Gananca, Docente, em 27/08/2022, às 21:33, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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